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CZĘŚĆ OGÓLNA 

 
1.1. Przedmiot zamówienia 
  

Opracowanie niniejsze określa ogólne dane techniczne wykonania i odbioru robót doty-
czące sieci i instalacji elektrycznych, wykonanych w ramach robót budowlanych dla inwestycji 
przy ul. Wojska Polskiego 5 w Nowym Targu. 

 
1.2. Przedmiot i zakres robót budowlanych 

 
            Szczegółowa specyfikacja techniczna stanowi obowiązującą podstawę jako dokument 
przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w punkcie I.  
           Odstępstwa od wymagań podanych w niniejszej specyfikacji mogą mieć miejsce tylko w 
przypadkach małych prostych robót o niewielkim znaczeniu, dla których istnieje pewność, że 
podstawowe wymagania będą spełnione przy zastosowaniu metod wykonania na podstawie 
doświadczenia i przy przestrzeganiu zasad sztuki budowlanej. 
 
Przewidziane do wykonania prace obejmują następujący zakres (szczegółowy opis w dokumen-
tacji projektowej i przedmiarze robót):  
- wykonania rozdzielnic elektrycznych głównych , rozdzielnic oddziałowych, rozdzielni pożaro-

wych 
- wykonania wyłącznika głównego przeciwpożarowego, 
- zasilania rozdzielnic i tablic elektrycznych, 
- wykonanie tras kablowych 
- montaż oświetlenia ogólnego wraz z okablowaniem  
- montaż oświetlenia awaryjnego (ewakuacyjnego i kierunkowego) wraz z okablowaniem, 
- siły – gniazda ogólnego przeznaczenia wraz z okablowaniem, 
- siły – gniazd komputerowych 
- siły – zasilanie urządzeń technologicznych 
- ochrona od porażeń i uziemienia wyrównawcze wraz z instalacją odgromową 
- wykonanie sieci oświetlenia zewnętrznego 
- wykonanie instalacji niskoprądowych (okablowanie strukturalne, system przyzywowy, system 

CCTV) 
 
1.2.1. Granice zakresu robót budowlanych 
 
Do zakresu robót włączone są wszystkie niezbędne prace towarzyszące, jak również wszystkie 
roboty, które w myśl ustawy konieczne są do wykonania kompletnych, poprawnie funkcjonują-
cych instalacji. 
 
1.3. Prace towarzyszące i roboty tymczasowe 
 

Do Wykonawcy sieci i  instalacji elektrycznych należą następujące prace: 
 

- ułożenie przygotowanych przepustów, otworów i wnęk odpowiednimi materiałami ochronny-
mi.  

- przy przejściach przez strefy p.poż, wyłożenie wykonać z materiału o odpowiedniej odporno-
ści ogniowej stosowanej do przegród pożarowych, 

- dostawa i wbudowanie w beton elementów instalacji elektrycznej (osłony, przepusty, tuleje, 
itd.). 

- transport, składowanie materiałów  
- zabezpieczenie farbą antykorozyjną lub w inny sposób elementów ulegających korozji w 
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panujących warunkach klimatycznych, 
- tyczenie geodezyjne układanych sieci w terenie 
- uruchomienie wykonanych instalacji, 
- pomiary instalacji elektrycznych w/g projektu i obowiązujących przepisów, 
- udział w czynnościach poprzedzających odbiór robót, 
- oznakowanie instalacji, wykonanie domiarowania przewodów i urządzeń elektrycznych zgod-

nie z planami i rysunkami wykonawczymi, 
- wykonanie dokumentacji powykonawczej 
- szkolenie wyznaczonego przez Inwestora personelu, który zajmie się obsługą instalacji, 
- zapewnienie gwarancji (części i robocizna) w warunkach określonych w dokumentach 

ogólnych w tym gwarancji z tytułu dostawy, jeżeli taka się należy, 
- wykonanie aktualizacji pomiarów obciążenia istniejących głównych linii zasilających.  

 
1.4.  Teren budowy 
 
1.4.1. Organizacja robót 
 

Przy realizacji robót, oddawaniu do użytku i utrzymaniu obiektów budowlanych należy sto-
sować się unormowań zawartych w Ustawie z dnia 7 lipca 1994r „Prawo budowlane” w aktualnie 
obowiązującej wersji. 

Harmonogram robót 
 

Przed przystąpieniem do wykonywania robót elektrycznych Wykonawca powinien opraco-
wać: 
- harmonogram robót, uwzględniający ich rodzaje, kolejność, terminy i etapy, jak również metody, 

sposoby i technologie wykonawstwa oraz niezbędne roboty wstępne i pomocnicze; 
- założenia i wytyczne dla zagospodarowania placu budowy. 

Przy ustalaniu kolejności i sposobu wykonywania poszczególnych rodzajów robót należy 
uwzględnić: 
- warunki równoczesnego wykonywania kilku rodzajów robót na odcinkach przylegających do sie-

bie lub położonych jeden nad drugim, w celu zapobieżenia nieszczęśliwym wypadkom i możliwo-
ści powstawania przeszkód w równoczesnym wykonywaniu robót na tych odcinkach; 

- warunki zapobiegające potrzebie dokonywania zmian w elementach lub częściach obiektu już 
wykonanego przy późniejszym wykonywaniu dalszych robót; 

- potrzebę zastosowania środków ochronnych przy wykonywaniu robót, przy których bezpieczeń-
stwo pracowników i innych osób mogłoby być zagrożone. 
 

Wprowadzenie na budowę 
 

Przed rozpoczęciem robót elektrycznych Wykonawca powinien zapoznać się z obiek-
tem budowlanym wraz z terenem, gdzie będą prowadzone roboty oraz stwierdzić odpowiednie 
przygotowanie frontu robót. Stan robót budowlanych i wykończeniowych powinien być taki, 
aby roboty elektryczne można było prowadzić bez narażenia instalacji na uszkodzenie, a pra-
cowników na wypadki przy pracy. 

Przed przystąpieniem do wykonywania robót należy sprawdzić, czy teren, na którym 
roboty mają być wykonywane, jest odpowiednio przygotowany oraz uzgodnić z Zamawiają-
cym sprawę ewentualnych prac pozostających do wykonania w celu prawidłowego przygoto-
wania terenu. Należy tu m.in.: 
- w przypadku stwierdzenia w obszarze realizacji robót niewykazanych w dokumentacji kabli, 

przewodów lub innych urządzeń – usunięcie lub zabezpieczenie ich, po uzgodnieniu z orga-
nem, do którego kompetencji należy utrzymanie urządzeń lub nadzór nad nimi . 
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Koordynacja robót 
 

Koordynacja robót budowlano – montażowych poszczególnych rodzajów powinna być 
dokonywana we wszystkich fazach procesu inwestycyjnego. 
Ogólny harmonogram robót powinien określać zakres oraz terminy rozpoczęcia i zakończenia 
poszczególnych rodzajów robót, względnie ich etapów i powinien być tak uzgodniony, aby za-
pewniał prawidłowy przebieg zasadniczych robót ogólnobudowlanych, a równocześnie umożli-
wiał technicznie i ekonomicznie prawidłowe wykonawstwo robót specjalistycznych. Ogólny har-
monogram robót powinien stanowić podstawę do opracowania szczegółowych harmonogramów 
robót specjalistycznych. 

Koordynacją należy objąć również pomocnicze roboty ogólnobudowlane związane z ro-
botami elektrycznymi, jeśli Wykonawca robót elektrycznych nie będzie ich wykonywać własnymi 
siłami, takich jak np. stawianie rusztowań itp.  

Wykonawca wyznaczy osobę odpowiedzialną za prace, która będzie jedyną osobą 
uprawnioną do kontaktów z zamawiającym. Osoba ta powinna posiadać niezbędne kwalifika-
cje i pełnomocnictwo do udzielania odpowiedzi na wszystkie pytania techniczne i finansowe 
dotyczące instalacji, podczas całego okresu trwania prac wykonawczych, prób, odbioru i gwa-
rancji. 

 
1.4.2.  Ochrona środowiska i zdrowia ludzi 
 

W trakcie realizacji robót wykonawca robót jest zobowiązany znać i stosować się do 
przepisów zawartych we wszystkich regulacjach prawnych w zakresie ochrony środowiska. W 
okresie realizacji, do czasu zakończenia robót, wykonawca będzie podejmował wszystkie kroki 
żeby stosować się do wszystkich przepisów i normatywów w zakresie ochrony środowiska na 
placu budowy i poza jego terenem, unikał będzie działań szkodliwych dla innych jednostek 
występujących na tym terenie w zakresie zanieczyszczeń, hałasu lub innych czynników powo-
dowanych jego działalnością. 

 
1.4.3.  Bezpieczeństwo i higiena pracy 
 

Przy wykonywaniu robót elektrycznych Wykonawca zobowiązany jest do przestrze-
gania ogólnych przepisów w zakresie bezpieczeństwa i higieny pracy, a w szczególności 
Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003r w sprawie bezpieczeństwa i 
higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz.U. nr 47, poz.401). 

Wykonawca przed przystąpieniem do wykonywania robót jest obowiązany opraco-
wać instrukcję bezpiecznego ich wykonywania i zaznajomić z nią pracowników w zakresie 
wykonywanych przez nich robót. Wszystkie osoby przebywające na terenie robót obowią-
zuje stosowanie niezbędnych środków ochrony indywidualnej. 

Używane na terenie robót maszyny i urządzenia należy zabezpieczyć  przed możliwo-
ścią uruchomienia przez osoby nieuprawnione do ich obsługi. Wykonawca powinien posiadać 
aktualne uprawnienia do wykonywania prac, których się podejmuje. Roboty związane z podłą-
czaniem, sprawdzaniem, konserwacją i naprawą instalacji i urządzeń elektrycznych mogą być 
wykonywane wyłącznie przez osoby posiadające odpowiednie uprawnienia. Kwalifikacje perso-
nelu Wykonawcy robót elektrycznych powinny być stwierdzone przez właściwą komisję egzami-
nacyjną i udokumentowane aktualnie ważnymi zaświadczeniami kwalifikacyjnymi wymaganymi 
przez prawo budowlane. 

Przed przystąpieniem do robót szczególnie niebezpiecznych należy : 
- sprawdzić tożsamość i zaświadczenia kwalifikacyjne osób wymienionych w poleceniu pisem-

nym; 
- wskazać brygadzie wykonawczej miejsce pracy; 
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- upewnić się o braku napięcia; 
- sprawdzić razem z kierownikiem robót czy w miejscu pracy zostały zachowane właściwe za-

bezpieczenia i inne warunki BHP. 
Przy wykonaniu robót elektrycznych każdy Wykonawca zobowiązany jest do prze-

strzegania obowiązujących przepisów w zakresie BHP. Należy również korzystać z instrukcji 
branżowych w zakresie BHP. Podwykonawca robót elektrycznych powinien przestrzegać  wy-
magań Generalnego Wykonawcy. 

 
1.4.4. Program zapewnienia jakości 
 
Wykonawca jest w pełni odpowiedzialny za jakość robót. W tym celu przygotuje program za-
pewnienie jakości i uzyska jego zatwierdzenie przez zarządzającego realizacją umowy. Pro-
gram zapewnienia jakości będzie zawierał: 
a) część ogólną opisującą: 

- system (sposób i procedurę) proponowanej kontroli i sterowania jakością 
wykonywanych  robót, 

- wyposażenie w sprzęt i urządzenia do pomiarów i kontroli, 
b) część szczegółową opisującą dla każdego asortymentu robót: 

- wykaz maszyn i urządzeń stosowanych na budowie z ich parametrami technicznymi 
oraz  wyposażeniem w mechanizmy do sterowania i urządzenia do magazynowania i 
załadunku  materiałów. 

- sposób zabezpieczenia i ochrony materiałów i urządzeń przed utratą ich właściwości w 
czasie transportu i przechowywania na budowie 

- sposób i procedurę pomiarów i badań (rodzaj i częstotliwość badań, pobieranie próbek 
legalizacja i sprawdzanie urządzeń, itp.) prowadzonych podczas dostaw materiałów, 

- wytwarzanie mieszanek i wykonywanie poszczególnych elementów robót, 
- sposób postępowania z materiałami i robotami nie odpowiadającymi wymaganiom  

 umowy. 
 
1.4.5.  Zaplecze budowy 
 

Zagospodarowanie terenu robót powinno być wykonane zgodnie z Rozporządze-
niem Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003r w sprawie bezpieczeństwa i higieny pra-
cy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz.U. nr 47, poz.401). 
Wykonawca robót elektrycznych powinien mieć zapewnione przez Zamawiającego: 
- odpowiednie pomieszczenia socjalno – administracyjne i wyodrębnione miejsca maga-

zynowania materiałów; 
- odpowiedni dojazd do terenu robót oraz miejsca postojowe; 
- zasilanie w energią elektryczną; 
- łączność telefoniczną; 
- otrzymanie dokumentacji technicznej do realizacji 
 
1.4.6.  Ogrodzenie i ochrona 

 
Wykonawca będzie odpowiedzialny za ochronę robót i za wszelkie materiały i urządzenia 
używane do robót od daty rozpoczęcia do daty odbioru ostatecznego. 

 
1.5. Zobowiązania Wykonawcy 
 

Wykonawca, przystępujący do przetargu, powinien zapoznać się z dokumentacją i 
zaakceptować wszystkie dokumenty, wchodzące w skład dokumentacji przetargowej. 

Wszelkie ewentualne niejasności należy wyjaśnić przed przystąpieniem do robót. Jakie-
kolwiek zamiany w dokumentacji technicznej mogą być dokonywane w trakcie wykonawstwa, 
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tylko po uzgodnieniu i akceptacji zleceniodawcy, Inwestora oraz projektanta. 
               Z samego faktu uczestniczenia w przetargu wynika, iż Wykonawca zobowiązuje się 
do zrealizowania, zgodnie z zasadami dobrego wykonawstwa, kompletnej i doskonale funkcjo-
nującej instalacji. Wykonawca będzie odpowiedzialny za urządzenia i wykonywane prace, aż 
do chwili ich odbioru. Powinien on je utrzymywać w ciągu całego okresu trwania robót w do-
skonałym stanie i podjąć wszelkie środki zapobiegawcze, aby nie zostały zniszczone lub skra-
dzione, biorąc pod uwagę ryzyka istniejące na budowie. 
 
1.6. Kwalifikacje 
 

Wykonawca powinien posiadać aktualne uprawnienia do wykonywania prac, których się 
podejmuje. 

 
2. WYMAGANIA DOTYCZĄCE WYROBÓW BUDOWLANYCH 
 

Wymagania ogólne dotyczące materiałów 
Wszystkie wbudowywane elementy powinny odpowiadać warunkom pracy danej instala-

cji i kontaktu z czynnikiem roboczym. Wszystkie zakupione i zastosowane przez Wykonawcę 
materiały muszą być dopuszczone do obrotu i stosowania w budownictwie i posiadać: 

•   oznakowanie znakiem CE, co oznacza, że dokonano oceny ich zgodności ze 
zharmonizowaną normą europejską wprowadzoną do zbioru Polskich Norm, z 
europejską aprobatą techniczną lub krajową specyfikacją techniczną państwa 
członkowskiego Unii Europejskiej lub Europejskiego Obszaru Gospodarczego, 
uznaną przez Komisję Europejską za zgodną z wymaganiami podstawowymi, lub 

•  deklarację zgodności z uznanymi regułami sztuki budowlanej wydaną przez pro-
ducenta, jeżeli dotyczy ona wyrobu umieszczonego w wykazie wyrobów mają-
cych niewielkie znaczenie dla zdrowia i bezpieczeństwa określonym przez Komi-
sję Europejską, lub 

•  oznakowanie znakiem budowlanym, co oznacza, że są wyroby niepodlegające 
obowiązkowi oznakowaniu CE, dla których dokonano oceny zgodności z Polską 
Normą lub aprobatą techniczną, bądź uznano za „regionalny wyrób budowlany”, 
oraz 

• gwarancję producenta i instrukcje montażu/obsługi. 
W przypadku materiałów, dla których ww. dokumenty są wymagane przez STWiOR, każ-

da partia dostarczona do robót będzie posiadać te dokumenty, określające w sposób jedno-
znaczny jej cechy. 

Produkty przemysłowe muszą posiadać ww. dokumenty wydane przez producenta, a w 
razie potrzeby poparte wynikami badań wykonanych przez niego. Kopie wyników tych badań 
będą dostarczone przez Wykonawcę Inspektorowi Nadzoru. 

 
2.1. Dobór przewodów i kabli 
 
2.1.1. Materiały instalacyjne i kable 

 
- kable YKXS (przekroje i ilości żył, wg. schematów) 
- kable YAKXS (przekroje i ilości żył, wg. schematów) 
- kable YKYżo (przekroje i ilości żył, wg. schematów) 
- kable N2XH-J (przekroje i ilości żył, wg. schematów) 
- przewody LgYżo (przekroje i ilości żył, wg. schematów) 
- przewody LYżo (przekroje i ilości żył, wg. schematów) 
- przewody (N)HXH-J E90 (przekroje i ilości żył, wg. schematów) 



 

7 
 

- przewody OMY (wg. schematów) 
- rurki typu RVKLn, RL i RVS o średnicach w zależności od potrzeb, produkcji krajowej, 
- korytka kablowe galwanizowane produkcji krajowej, 
- puszki rozgałęźne natynkowe produkcji krajowej, 
- puszki podtynkowe produkcji krajowej lub w/g potrzeb 
- oprawy oświetleniowe (typ i ilość wg dokumentacji) 
- oprawy oświetlenia kierunkowego (typ i ilość wg dokumentacji) 
- gniazda elektryczne na i podtynkowe (typ i ilość wg dokumentacji) 
- gniazda teletechniczne na i podtynkowe (typ i ilość wg dokumentacji) 
- łączniki oświetlenia ogólnego (typ i ilość wg dokumentacji) 
- osprzęt instalacyjny (typ i ilość wg dokumentacji) 
- bednarka ocynkowana 25x4(typ i ilość wg dokumentacji) 
- bednarka z powłoką Cu 30x4 (typ i ilość wg dokumentacji) 
- elementy systemu CCTV(typ i ilość wg dokumentacji) 
- elementy systemu nagłośnienia (typ i ilość wg dokumentacji) 
- elementy systemu przyzywowego (typ i ilość wg dokumentacji) 
- materiały pomocnicze 
 
2.1.2. Przekrój i ilość żył 
 

Należy użyć żył o następujących minimalnych przekrojach: 
- 1,5 mm2 miedź dla obwodów oświetleniowych, 
- 2,5 mm2 miedź dla obwodów zasilania gniazd wtyczkowych. 
Dla wszystkich instalacji wewnętrznych w budynku przewiduje się kable i przewody miedziane. 
 
2.1.3. Przewody neutralne 
 

Ogólnie przekroje przewodów neutralnych będą zawsze równe przekrojowi przewodów 
fazowych danego obwodu. 

 
2.1.4. Przewody ochronne PE lub PEN 
 

Przewody ochronne PE lub PEN zostaną wykonane przy użyciu przewodów izolowa-
nych tego samego rodzaju, co przewody fazowe. Wszystkie obwody posiadały będą własny 
przewód ochronny o takim samym przekroju, co przewody fazowe. 

 
2.2. Sposoby układania kabli 
 
2.2.1. Sieci i instalacje elektryczne wewnętrzne 
 

Roboty należy wykonać zgodnie z dokumentacją projektową, specyfikacjami techniczny-
mi oraz obowiązującymi przepisami prawnymi i normami, wytycznymi SEP, a także polece-
niami Inspektora nadzoru i zasadami wiedzy budowlanej. Przy montażu przestrzegać wytycz-
nych producentów wyrobów budowlanych oraz wymagań BHP i ppoż. Wymagana jest również 
wysoka estetyka wykonania i wykończenia instalacji. 

 
2.2.2. Wykonanie sieci elektrycznych  
 
             Przed rozpoczęciem robót ziemnych należy dokładnie zapoznać się z właściwą doku-
mentacją, jak również z dokumentacją znajdujących się w pobliżu budowli, instalacji itp., aby w 
czasie wykonywania robót ziemnych nie spowodować uszkodzenia istniejących podziemnych 
instalacji. 
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W przypadku skrzyżowania lub znacznego zbliżenia wykopu ziemnego do istniejących pod-
ziemnych instalacji elektrycznych (kabli), instalacji sanitarnych i innych urządzeń 
sposób wykonania prac zabezpieczających należy uzgodnić z odpowiednim przedstawicie-
lem jednostki eksploatującej te urządzenia i wykonać pod jego nadzorem. 
            Przed wykopaniem rowów kablowych powinno być dokonane odpowiednimi metodami 
geodezyjnymi i przez odpowiednią fachową jednostką trasowanie linii kablowych. Trasowanie 
linii kablowych powinno być poprzedzone wytyczeniem w terenie lokalizacji 
słupów oświetleniowych, rozdzielni energetycznych. 
           Kable należy układać na dnie rowu kablowego na podsypce z piasku grubości 0.1 m. 
Ułożone w rowie kable zasypać warstwą piasku 0.1 m, następnie zasypać gruntem rodzimym 
grubości 0.15 m, przykryć pasami folii z tworzywa sztucznego koloru niebieskiego i zasypać 
gruntem. W miarę zasypywania należy nasypany grunt ubijać warstwami o grubości do 20cm 
ubijakiem mechanicznym (przy małych wykopach ubijakiem ręcznym). Warstwę ubijanego 
gruntu należy nasypać około l0cm powyżej poziomu terenu. Pozostały nadmiar gruntu należy 
usunąć lub równomiernie rozłożyć w pobliżu wykopu 
         Kable powinny być ułożone  faliście z zapasem wystarczającym do skompensowania 
możliwych przesunięć gruntu. W miejscach skrzyżowań linii kablowych z drogą i istniejącym 
uzbrojeniem terenu należy ułożyć przepusty kablowe. Pod drogami rury należy układać na głę-
bokości min 1.2 m (odległość pionowa od wierzchu rury osłonowej do nawierzchni drogi). 
Na kablach pozostawić zapasy długości 1,5 m po obu stronach przepustu. 
W miejscach skrzyżowań linii kablowych z istniejącym lub projektowanym uzbrojeniem 
terenu, konieczne jest zabezpieczenie w/w kabli rurami j .w. o długości min 1.5 m.  
Otwory rur powinny być uszczelnione pianką poliuretanową, a miejsca przepustów po 
zasypaniu oznaczone słupkami oznacznikowymi. 
            Miejsca połączeń żył przewodów z zaciskami odbiorników powinny być dokładnie 
oczyszczone. Samo połączenie musi być wykonane w sposób pewny pod względem elektrycz-
nym i mechanicznym oraz zabezpieczone przed osłabieniem siły docisku i korozją. Ponadto 
należy zachować następujące wymagania:  
a) Żyła przewodu powinna być pozbawiona izolacji tylko na długości 
niezbędnej dla prawidłowego połączenia z zaciskiem. 
b) Koniec żyły wielodrutowej należy zabezpieczyć przed możliwością 

oddzielenia się poszczególnych drutów lub skrętek np. przez końcówkę lub 
zaprasowaną tulejkę (dopuszcza się zakończenia z dobrze pocynowanym 
końcem w przypadku przewodów z żyłami Cu). 

c) Długość żył wprowadzonych do odbiornika lub aparatu powinna umożliwiać przyłączenie ich 
do dowolnego zacisku. 

d) Końce żył przewodów wprowadzonych do odbiornika, a nie wykorzystanych należy izolować i 
unieruchomić. 

e) Na żyły należy założyć oznaczniki (z symbolami zgodnymi ze schematem) 
z materiału izolacyjnego. 

f) Żyły ochronne powinny być oznaczone zgodnie z Polską Normą 
 
2.2.3.  Wykonanie instalacji elektrycznych 
 
Wszystkie urządzenia i osprzęt elektryczny należy instalować zgodnie ze schematami i lokaliza-
cją podaną na rzutach. 
Ogólne zasady wykonywania instalacji: 
1. Należy skrupulatnie przestrzegać kolorystycznego oznakowania żył przewodowych  

i kabli (również w obrębie rozdzielnic). Przewód zerowy (N) musi posiadać izolację koloru ja-
snoniebieskiego, a przewód ochronny (PE) – żółto-zielonego.  

2. W żadnym miejscu instalacji odbiorczej przewód zerowy (N) i przewód ochronny (PE) nie 
mogą być połączone.  

3. Wszystkie urządzenia i sprzęt, których konstrukcja wykonana jest z metalu lub zawierają one 
elementy metalowe, na których w przypadku uszkodzenia może pojawić się napięcie, muszą 
być obowiązkowo przyłączone do przewodu ochronnego. 
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4. Dla przewodów i kabli przeznaczonych do ułożenia należy stosować trasy pionowe  
i poziome. W myśl tego doprowadzenie przewodów do opraw oświetleniowych na stropie na-
leży wykonać pod kątem prostym.  

5. Wszystkie instalowane korytka, wsporniki, uchwyty itp. muszą być galwanizowane. Przewody 
i kable należy chronić od uszkodzeń mechanicznych w rurkach winidurowych.  

6. Kable prowadzić w taki sposób by nie uszkodzić powłoki izolacyjnej kabla podczas przepro-
wadzania      robót wykończeniowych, jak również tak by nie było do nich dostępu osobom 
niepowołanym. We wszystkich pomieszczeniach tam, gdzie to jest możliwe kable układać 
podtynkowo w przygotowanych bruzdach. Bruzdy po ułożeniu kabli wyrównać masą gipso-
wą.  

7. Wszystkie wykorzystywane urządzenia i materiały muszą posiadać fabryczne oznaczenia, 
stosowne atesty, aprobaty lub deklaracje zgodności. Na życzenie należy udowodnić jakość 
poprzez podanie nazwy producenta sprzętu. Urządzenia i materiały muszą być w pełni 
zgodne z Polskimi Normami. 
 

2.3. Oprawy oświetleniowe 
 
Montaż opraw obejmuje: 
- wyznaczenie miejsca zawieszenia oprawy, przygotowanie podłoża do zamocowania oprawy 

rozpakowanie i oczyszczenie oprawy, obcięcie i zarobienie końców przewodów, 
- wyposażenie oprawy w źródła światła, zapłonniki i sprawdzenie przed zamontowaniem, 
- zamontowanie oprawy, uzupełnienie oprawy w odbłyśniki, osłony, siatki i klosze. 

Wszystkie oprawy ze statecznikiem elektronicznym EVG, ze znakiem aprobaty F i VDE, 
wyposażone w źródła światła. Oprawy ewakuacyjne, posiadające ważne certyfikaty CNBOP . 
Wszystkie typy opraw przed zakupem muszą być bezwzględnie zatwierdzone przez Za-
mawiającego. 
 
2.4. Osprzęt 

 
Świadczenie obejmuje dostarczenie osprzętu, przygotowanie podłoża, trasowanie, wy-

konanie ślepych otworów, osadzenie kołków rozporowych, montaż osprzętu na gotowym podło-
żu, podłączenie i przedzwonienie przewodów, sprawdzenie działania. Osprzęt w puszkach 
mocowany za pomocą śrub, niedopuszczalne są mocowania pazurkowe. W puszkach rozga-
łęźnych należy stosować zaciski. W pomieszczeniach z okładziną z płytek ściennych wszyst-
kie wyjścia, połączniki, gniazda wtyczkowe itd. należy umieszczać dokładnie na środku pły-
tek w ścisłej współpracy z układającym płytki. Łączniki oświetleniowe należy montować na 
wysokości 140 cm od podłogi. Gniazda wtyczkowe na wysokości 30cm od podłogi.  
 
2.5.  Tablice elektryczne 
 

Schematy rozdzielnic i tablic elektrycznych zostały pokazane na odrębnych schematach. 
Widok, typ i wymiary w/w tablicy oraz aparatura - zgodnie ze schematami. 
Należy je zamontować w miejscu pokazanym na rzutach instalacji . 
W tablicy należy zainstalować następującą aparaturę: 
- wyłącznik główny, 
- lampki kontroli napięci, 
- ochronniki przepięciowe, 
- wyłączniki różnicowoprądowe, 
- wyłączniki instalacyjne nadmiarowo-prądowe, 
- styczniki i przekaźniki, 
- inną aparaturę zgodnie ze schematami, 
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Dopuszcza się zastosowanie aparatury i tablicy innej firmy pod warunkiem zachowania 
standardu instalacji i parametrów dobranej aparatury zabezpieczeniowej. 
 
2.6 Instalacje teletechniczne 

 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związa-

nych z wykonaniem instalacji niskoprądowych i obejmują:  
• wymagania wykonawcze,  
• wymagania materiałowe,  
• technologię montażu,  
• transport i rozładunek,  
• składowanie materiałów,  
• nadzór i odbiory. 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za ich zgodność z 

dokumentacją projektową, specyfikacjami, poleceniami Inżyniera oraz ustawą Prawo budowla-
ne. Zastosowanie do wykonania instalacji innych rodzajów (typów) urządzeń o osprzętu niż 
wymienione w projekcie dopuszczalne jest jedynie pod warunkiem wprowadzenia do dokumen-
tacji projektowej zmian uzgodnionych w obowiązującym trybie z Inwestorem. Wykonawca zo-
bowiązany jest do wykonania inwentaryzacji powykonawczej. Wszystkie czynności niezbędne 
do realizacji umowy, a nie wyszczególnione w przedmiarze robót, należy przewidzieć w kosz-
tach ogólnych umowy. Wszystkie prace będą realizowane na czynnym obiekcie. Wykonawca 
musi zapewnić przez cały czas wykonywania robót normalny tryb funkcjonowania Urzędu. Wy-
łączenia z użytkowania poszczególnych pomieszczeń w celu wykonania prac instalacyjnych 
będą realizowane w terminach uzgodnionych z Zamawiającym. 
 

Przy wykonywaniu robót instalacji teletechnicznych należy stosować wyroby, które zo-
stały dopuszczone do obrotu oraz powszechnego lub jednostkowego stosowania w budownic-
twie. Wyrobami, które spełniają te warunki są:  

• wyroby budowlane, dla których wydano certyfikat na znak bezpieczeństwa, wykazują-
cy, że zapewniono zgodność z kryteriami technicznymi określonymi na podstawie Polskich 
Norm, aprobat technicznych oraz właściwych przepisów i dokumentów technicznych w odnie-
sieniu do wyrobów podlegających tej certyfikacji,  

• wyroby oznaczone znakowaniem CE, dla których zgodnie z odrębnymi przepisami do-
konano oceny zgodności z normą europejską wprowadzoną do Polskich Norm, z europejską 
aprobatą techniczną lub krajową specyfikacją techniczną państwa członkowskiego Unii Euro-
pejskiej uznaną przez Komisję Europejską za zgodną z wymaganiami podstawowymi,  

• wyroby budowlane znajdujące się w określonym przez Komisję Europejską wykazie 
wyrobów mających niewielkie znaczenie dla zdrowia i bezpieczeństwa, dla których producent 
wydał deklarację zgodności z uznanymi regułami sztuki budowlanej. Dopuszczone do jednost-
kowego stosowania są również wyroby wykonane według indywidualnej dokumentacji technicz-
nej sporządzonej przez projektanta lub z nim uzgodnionej, dla których dostawca wydał oświad-
czenie zgodności wyrobu z tą dokumentacją oraz przepisami i obowiązującymi normami. 
 

Typ przewodów stosować zgodnie z dokumentacją techniczną. Do wykonania instalacji 
elektrycznych do zasilania urządzeń sygnalizacji alarmów w budynkach stosować przewody 
izolowane do układania na stałe. Żyły lub pary przewodów kabelkowych muszą posiadać różne 
barwy izolacji. 

Sposób układania przewodów w instalacji musi być dostosowany do charakteru budynku 
oraz przeznaczenia pomieszczeń w celu ograniczenia wzajemnego wpływu instalacji elektrycz-
nych i środowiska. Przewody instalacyjne zasilające stosować na napięcie znamionowe (750V). 
Należy stosować przewody z żyłami miedzianymi. 
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Rury winidurowe sztywne  -Rury winidurowe sztywne powinny spełniać normą EN 
50086-2-2 i IEC 61386-2-1 Rury winidurowe giętkie (karbowane) -Rury powinny spełniać normą 
EN 50086-2-2 i IEC 61386-2 Listwy instalacyjne - Są wykonane z tworzyw sztucznych i służą do 
układania przewodów. Zaleta stosowania to wymienialność instalacji. Perforowane korytka in-
stalacyjne z blachy perforowanej - Korytka metalowe i listwy instalacyjne powinny spełniać wy-
magania normy PN-E-05100-1 i pr. PN-E-05100-2. 
 

Wykonawca winien wykazać się możliwością korzystania z następującego sprzętu gwa-
rantującego właściwą jakość robót:  

1. Wiertarka udarowa SDS  
2. Mierniki do pomiaru instalacji elektrycznych.  
3. Wiertarka udarowa SDS MAX  
4. Bruzdownica z odkurzaczem  
5. Miernik uniwersalny.  
6. Drabina wielosegmentowa lub podnośnik  
7. Narzędzia elektromontera  
8. Miernik okablowania strukturalnego 
 

2.6.1  Sieć LAN 
Projekt zakresem swym obejmuje budowę okablowania strukturalnego kategorii 6. Insta-

lacja ta pełnić będzie funkcję okablowania dla potrzeb: 
- sieci dostępu do internetu przewodowego,  
- sieci komputerowej dla potrzeb instalacji teletechnicznych. 

We wskazanych pomieszczeniach zainstalowane będą komputerowe gniazda wtykowe typu 
RJ45. Instalacje wykonane będą skrętką typu U/UTP B2Ca LSOH 4×2×0,5mm, kategorii 6, 
układanym pod tynkiem (w rurach giętkich typu peszel) lub w listwach natynkowych. Wszystkie 
gniazda wtykowe instalować jako podtynkowe.  
W projekcie przewidziano montaż głównej szafy teletechnicznej zlokalizowanej w pomieszczeniu 
technicznym  
Specyfikacja głównych materiałów: 
Szafa serwerowa 42U 600x600mm – GPD 
• Drzwi przednie stalowe perforowane z zamkiem  
• Drzwi tylne stalowe perforowane dwuskrzydłowe uchylne z zamkiem  
• Drzwi boczne demontowane na zatrzaskach z możliwością montażu zamka  
• Kompatybilne ze standardami: metrycznym, ETSI oraz międzynarodowym 19”  
• Szkielet o nośności do 800kg  
• Stalowa blacha zimnowalcowana  
• Dwa przepusty kablowe - szczotkowy w suficie, kablowy w podłodze  
• Regulowane nóżki i kółka o dużej wytrzymałości  
• Dobry poziom wentylacji i rozpraszania ciepła  
• Stopień ochrony: IP20  
• Kompatybilność ze sprzętem różnych producentów  
 
Kabel instalacyjny U/UTP KAT. 6, 300 MHz:  
• średnica przewodnika: AWG 23/1,  
• nieekranowane skrętki U / UTP do 300 MHz,  
• zewnętrzna powłoka przewodów: polietylen,  
• ekranowanie magnetyczne: nie,  
• powłoka zewnętrzna: LSNH zgodnie z IEC 60332-1,  
• zakres częstotliwości: 250 MHz (Cat.6), 300 MHz,  
• opóźnienie SKEW: 45 ns / 100m. 
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2.6.2  System CCTV 

W ramach systemu CCTV zaprojektowane zostały kamery zlokalizowane w miejscach 
umożliwiających najlepszą obserwację wyznaczonego terenu i budynku.  
Należy zapewnić kompatybilność wszystkich elementów systemu. 
Założenia ogólne: 
Zaprojektowany rejestrator zapewni rejestrację i zapis obrazu 24 godziny / 7 dni w tygodniu 
niezależnie od warunków atmosferycznych. Dane będą przechowywane przez 30 dni. Zostanie 
on umieszczony w szafie RACK w suchym pomieszczeniu technicznym, z ograniczonym 
dostępem osób niepowołanych. 
Rejestrator umożliwi ponadto podgląd obrazu na żywo oraz umożliwi zdalną konfigurację para-
metrów kamer. 
Kamery zaprojektowane zostaną jako urządzenia obudowie wandaloodpornej i przeznaczone do 
zastosowań zewnętrznych i wewnętrznych w trybie 24 godziny/7dni w tygodniu.  
Parametry podstawowych urządzeń: 
Rejestrator IP: 32ch, 12MP @ 30FPS, H.264/H.265, 4x HDD 16TB, 1x VGA / 2x HDMI do 4K 
(2 zależne wyjścia), P2P/Chmura, 2x LAN 100Mbps, 2x USB 2.0, 1x USB 3.0,  Alarm 16x IN /4x 
OUT, Audio 1x IN / 1x OUT, 1 eSATA, RS-232/485, obudowa Smart 1U, Zasilanie DC12V (zasi-
lacz w komplecie).  
Kamera IP bullet 5MP: (25FPS) | 2.7-13.5mm MFZ | 1/2.8" CMOS, 3 strumienie 
H.265/H.264/MJPEG, WDR>96dB, mechaniczny filtr IR-cut, SMART-IR do 50 metrów, Alarm 1x 
IN / 1x OUT, Audio 1x IN / 1x OUT, ONVIF S, obsługa kart SD do 256GB, 3D-DNR, HLC, BLC, 
tryb korytarzowy 9:16, ROI, Defog. Obudowa metalowa IP67, DC12V / PoE (802.3af).  
 
2.6.3  System przyzywowy 

W pomieszczeniach WC dla niepełnosprawnych zaprojektowana została indywidualna 
instalacja przyzywowa. Zadaniem systemu jest zapewnienie możliwości wezwania pomocy w 
przypadku wystąpienia stanów zagrożenia podczas korzystania z pomieszczenia zamkniętego. 

W skład systemu przyzywowego dla pojedynczego pomieszczenia wchodzi: 
• centralka 
• sygnalizator 
• transformator dla 1 pomieszczenia 
• wyłącznik pociągowy 
• przycisk z lampką. 

Do montażu systemu przyzywowego wykorzystane zostało następujące okablowanie: 
• N2XH-J 3x2,5 do zasilania 
• YTKSY 3x2x0,5 do sterowania. 

 
 
3. Wymagania dotyczące sprzętu i maszyn 
 

Maszyny i inne urządzenia techniczne należy eksploatować, konserwować i naprawiać 
zgodnie z instrukcją producenta, w sposób zapewniający ich sprawne działanie. 
Maszyny, urządzenia i sprzęt zmechanizowany używane na budowie powinny być usta-
wione i użytkowane zgodnie z wymaganiami producenta i ich przeznaczeniem. 
Maszyny i inne urządzenia techniczne powinny być: 
- utrzymywane w stanie zapewniającym ich sprawność; 
- stosowane wyłącznie do prac, do jakich zostały przeznaczone; 
- obsługiwane przez wyznaczone osoby posiadające odpowiednie uprawnienia. 

Eksploatowane urządzenia i sprzęt zmechanizowany podlegające przepisom o do-
zorze technicznym powinny posiadać ważne dokumenty uprawniające do ich eksploatacji. 
Dokumenty te powinny być dostępne dla organów kontroli w miejscu eksploatacji maszyn i 
urządzeń. Na stanowiskach pracy przy stacjonarnych maszynach i innych urządzeniach tech-
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nicznych powinny być dostępne instrukcje bezpiecznej obsługi i konserwacji. 
 

4. Wymagania dotyczące środków transportu 
 

Dostawa materiałów przeznaczonych do robót elektrycznych powinna nastąpić dopiero 
po odpowiednim przygotowaniu pomieszczeń magazynowych i składowiska na placu budowy.  
Środki i urządzenia transportowe powinny być odpowiednio przystosowane do transportu mate-
riałów, elementów, konstrukcji, urządzeń itp. niezbędnych do wykonywania danego rodzaju ro-
bót elektrycznych. W czasie transportu należy zabezpieczyć przemieszczane przedmioty w 
sposób zapobiegający ich uszkodzeniu. 
W czasie transportu oraz składowania aparatury i urządzeń elektrycznych należy przestrzegać 
zaleceń Wytwórców, a w szczególności: 
- transportowane urządzenia zabezpieczyć przed nadmiernymi drganiami i wstrząsami oraz 

przesuwaniem się wewnątrz środka transportowego; 
- na czas transportu elementy mogące ulec uszkodzeniu należy zdemontować i odpowiednio 

zabezpieczyć; 
- aparaturę i urządzenia ostrożnie załadowywać i zdejmować, nie narażając ich na uderzenia, 

ubytki lub uszkodzenia powłok lakierniczych, osłon blaszanych, zamków itp.; 
- zabezpieczyć je przed kradzieżą lub zdekompletowaniem. 
 

5. Sposób wykonania robót budowlanych 

 
5.1. Koordynacja prac 
 

Wykonawca wyznaczy osobę odpowiedzialną za prace, która będzie jedyną osobą 
uprawnioną do kontaktów z Zamawiającym. Osoba ta powinna posiadać niezbędne kwalifika-
cje i pełnomocnictwo do udzielania odpowiedzi na wszystkie pytania techniczne i finansowe 
dotyczące instalacji, podczas całego okresu trwania prac wykonawczych, prób, odbioru i gwa-
rancji. 
 
5.2. Dostawy  
 
5.2.1. Jakość dostaw 
 

Używane będą wyłącznie urządzenia nowe, najlepszej jakości, standardowe, o ogól-
nie znanej marce oraz łatwo zastępowalne urządzeniami produkcji krajowej, możliwymi do zrea-
lizowania w krótkim czasie. 

Materiały, elementy lub zespoły używane muszą odpowiadać postanowieniom, za-
wartym w dokumentach kontraktowych, jak również w zamówieniach. Jeśli stanowią przedmiot 
norm, muszą posiadać atesty. Wszystkie urządzenia muszą posiadać oznaczenie stopnia ochro-
ny. 

 
5.2.2. Wybór dostaw 
 

Przed przystąpieniem do prac, Wykonawca przedstawi do aprobaty kompletną listę 
urządzeń, które zastosuje do wykonawstwa. Wykonawca powinien dostarczyć na poparcie kata-
logi, szkice i rysunki, które ewentualnie będą od niego wymagane. Każda propozycja Wykonawcy, 
która nie będzie odpowiadać technicznie, jakościowo lub estetycznie przewidzianym w projekcie 
urządzeniom, będzie mogła być odrzucona. 

W zależności od potrzeb Zamawiającego, może być zażądane przedstawienie proto-
typów, próbek lub montaży prowizorycznych na miejscu robót, aby umożliwić weryfikację niektó-
rych dostaw ze względu na: 
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- ich zgodność z określeniami i specyfikacjami umowy, 
- ich uruchomienie, 
- ich połączenie z innymi elementami. 

Próbki niewielkich urządzeń zostaną dostarczone przez Wykonawcę i złożone we wska-
zanym miejscu. Będą one służyły jako zatwierdzony wzór do realizacji prac. Wykonawca nie 
może złożyć żadnego zamówienia na urządzenia (chyba, że na jego ryzyko), tak długo jak 
próbka lub odpowiadający prototyp nie zostanie zatwierdzony przez Zamawiającego i Projektan-
ta. 

 
5.3. Obiekty betonowe – otwory, przepusty i wnęki – zakotwienia 
 
5.3.1. Małe otwory, bruzdy, kotwienia i zamocowania 
 

Wszystkie otwory, bruzdy, kotwienia i zamocowania konieczne do przeprowadzenia 
przewodów i do instalacji urządzeń zostaną wykonane na koszt Wykonawcy w części, która 
dotyczy jego zestawu. 

 
5.3.2. Szczególne środki ostrożności 
 

Przy wykonywaniu przepustów wymagających uszczelnienia, zachowane zostaną 
wszystkie konieczne środki ostrożności, które zostaną uzgodnione z inżynierem-specjalistą z 
uprawnieniami w tej dziedzinie. Otwory i przebicia w ścianach przegrodowych z bloków cemen-
towych, cegieł i płyt gipsowych już postawionych, można przebijać jedynie za zgodą Wyko-
nawcy, który je wykonał. Zabrania się wykonania bruzd w ścianach o grubości mniejszej niż 
10cm. 

 
 

5.3.3. Wypełnienia, uszczelnienia termiczne 
 

Przepusty w ścianach i innych przegrodach zostaną wykonane tak, aby zachowana zo-
stała ich ogniowa, akustyczna i termiczna charakterystyka. Uszczelnienia i złącza oraz dopa-
sowania elementów należy wykonać tak, aby powierzchnia nadawała się bezpośrednio bez 
żadnych przygotowań do wykończenia. 

 
5.3.4. Sprawdzenie wymiarów 
 

Wykonawcy powinni dokładnie sprawdzić zgodność wszystkich wymiarów z planami i 
upewnić się, że nie ma rozbieżności między planami ogólnymi, planami szczegółowymi i ni-
niejszym opracowaniem. Wykonawcy upewnią się na miejscu, że zachowanie wymaganych 
rozmiarów jest możliwe i w razie błędu lub niedopatrzenia uprzedzą Projektanta, który na miej-
scu udzieli odpowiednich wyjaśnień oraz dokona koniecznych sprostowań. Za błędy i modyfika-
cje dotyczące któregokolwiek zestawu odpowiedzialni są tylko i wyłącznie Wykonawcy, którzy nie 
będą przestrzegać powyższej zasady. 

 
5.4. Uziemienie 
5.4.1. Uziemienie instalacji 
 

Uziemienie elementów instalacji zostanie wykonane przy użyciu przewodów PE. 
Wszystkie masy metalowe odbiorników, urządzeń oświetleniowych oraz bolce uziemiające 
gniazd elektrycznych zostaną uziemione za pośrednictwem przewodów ochronnych instalacji 
zasilających. 
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5.5. Kontrola jakości 
 

Jakość świadczeń i wykonania musi odpowiadać normom i przepisom polskim względnie 
europejskim. W oparciu o zawarte w wykazie świadczeń dane dotyczące typu, części i materia-
łów konstrukcyjnych oraz wymiarów za opisany uważa się również przebieg procesu produkcyj-
nego, aż do wykonania kompletnego świadczenia z uwzględnieniem zasad techniki i przepisów 
wykonawczych. 

 
6. Kontrola, badania oraz odbiór wyrobów i robót budowlanych  
 

Przy robotach elektrycznych należy przed zasadniczymi odbiorami stosować również od-
biory dodatkowe, międzyoperacyjne i częściowe, których głównym celem jest osiągnięcie wyso-
kiej jakości robót. 

 
6.1. Instalacje i urządzenia placu budowy 
 

Okresowa kontrola stanu stacjonarnych urządzeń elektrycznych pod względem bezpie-
czeństwa powinna się odbywać, co najmniej raz w miesiącu, natomiast kontrola stanu i oporności 
izolacji tych urządzeń. co najmniej dwa razy w roku, a ponadto: 
- przed uruchomieniem urządzenia po dokonaniu zmian i napraw części elektrycznych i mecha-

nicznych; 
- przed uruchomieniem urządzenia, jeżeli urządzenie było nieczynne przez ponad miesiąc; 
- przed uruchomieniem urządzenia po jego przemieszczeniu. 

Dokonywane naprawy i przeglądy urządzeń elektrycznych powinny być odnotowane w 
książce konserwacji urządzeń, a kopie zapisu pomiarów skuteczności ochrony przed porażeniem 
prądem elektrycznym powinny znajdować się u kierownika budowy. 
 
6.2. Próby montażowe i pomiary sprawdzające 
 

Po zakończeniu montażu instalacji, a przed zgłoszeniem do odbioru końcowego należy 
przeprowadzić próby montażowe, obejmujące badania i pomiary sprawdzające. Sprawdzanie 
powinno być wykonane przez osobę wykwalifikowaną i kompetentną w zakresie sprawdzania. W 
czasie sprawdzania i wykonywania prób należy zastosować środki ostrożności w celu zapewnie-
nia bezpieczeństwa osób i uniknięcia uszkodzeń mienia i zainstalowanego wyposażenia. Z prób 
montażowych należy sporządzić protokoły. 

Przed przystąpieniem do prób i po odłączeniu zasilania instalacji należy przeprowadzić 
oględziny, które mają na celu potwierdzenie, że zainstalowane na stałe urządzenia elektryczne 
spełniają wymagania dotyczące bezpieczeństwa podane w odpowiednich normach wyrobu, zo-
stały prawidłowo dobrane i zainstalowane oraz nie mają widocznych uszkodzeń wpływających na 
pogorszenie bezpieczeństwa. W szczególności sprawdzić należy: 
- obecność przegród ogniowych i innych środków zapobiegających rozprzestrzenianiu się pożaru 

i ochrony przed skutkami działania ciepła; 
- dobór przewodów do obciążalności prądowej i spadku napięcia; 
- dobór i nastawienie urządzeń zabezpieczających i sygnalizacyjnych; 
- istnienie i prawidłowe umieszczenie odpowiednich urządzeń odłączających; 
- dobór urządzeń i środków ochrony w zależności od wpływów zewnętrznych; 
- oznaczenia przewodów neutralnych i ochronnych; 
- oznaczenia obwodów, zabezpieczeń, łączników, zacisków itp.; 
- poprawność połączeń przewodów; 
- dostęp do urządzeń, umożliwiający wygodną ich obsługę, identyfikację i konserwację. 

Po dokonaniu oględzin należy przeprowadzić zgodnie wymaganiami zawartymi w normie 
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PN-IEC 60364-6-61 niżej wymienione próby instalacji dotyczące: 
• ciągłości przewodów ochronnych, w tym połączeń wyrównawczych głównych i dodatkowych; 
• rezystancji izolacji instalacji elektrycznej; 
• sprawdzenia stanu ochrony zrealizowanej za pomocą samoczynnego wyłączenia zasilania. W 

układzie sieci TN skuteczność środków ochrony należy sprawdzić przeprowadzając: 
- pomiar impedancji pętli zwarciowej lub pomiar rezystancji przewodów ochronnych, 
- pomiar rezystancji uziomu, 
- sprawdzenie charakterystyk urządzenia ochronnego, 
- próby urządzeń różnicowoprądowych; 

• sprawdzenia biegunowości; 
• wytrzymałości elektrycznej; 
• działania; 
• skutków działania ciepła; 
• spadku napięcia 
• parametrów i poziomów oświetlenia. 

Gdy wynik którejkolwiek próby jest niezgodny z wymaganiami, to próbę te i próby poprze-
dzające, o ile mogą mieć one wpływ na wyniki, należy powtórzyć po stwierdzeniu i usunięciu 
przyczyny niezgodności. 
Po zakończeniu badań i pomiarów należy załączyć instalacje pod napięcie i sprawdzić, czy: 
- punkty świetlne są załączone zgodnie z założonym programem; 
- w gniazdach wtyczkowych przewody fazowe dołączono do właściwych zacisków. 
 
6.3. Szkolenie  
 

Wykonawca zapewni szkolenie personelu eksploatacyjnego. Osoby te muszą być 
przeszkolone w zakresie użytkowania i parametryzacji systemu, jak również w zakresie właści-
wej konserwacji sprzętu. Szkolenie na miejscu, na zainstalowanym sprzęcie, powinno wy-
nosić, co najmniej 2/3 przewidzianego szkolenia. Koszty transportu personelu prowadzącego 
szkolenie powinny być wliczone do ceny. 
Do dokumentów eksploatacyjnych zostaną dołączone komentarze i ilustracje z ćwiczeniami 
praktycznymi, zawierające: 
- opis obsługi aparatury i sterowania instalacjami, 
- ostrzeżenie w zakresie zachowania szczególnych środków ostrożności w czasie użytkowania, 
- bieżące operacje konserwacyjne. 
 
6.4. Dokumentacja powykonawcza  
 

Po wykonaniu prac Wykonawca przedłoży Zamawiającemu dokumentację powykonaw-
czą. 
Techniczną dokumentację powykonawczą stanowi: 
- zaktualizowany - po wykonaniu robót - projekt wykonawczy; 
- komplet protokołów prób montażowych; 
- protokoły rozruchu technologicznego; 
- komplet świadectw jakości oraz kart gwarancyjnych materiałów i aparatów dostarczonych 

przez Wykonawcę robót  wraz ze wskazaniem producentów, dostawców i lokalnych służb 
naprawczych; 

- instrukcje eksploatacji wykonanej instalacji i zainstalowanych urządzeń, o ile urządzenia te 
odbiegają parametrami technicznymi i sposobem użytkowania od urządzeń powszechnie sto-
sowanych; 

- oświadczenie pisemne Wykonawcy stwierdzające wykonanie robót zgodnie z dokumentacją 
techniczną i obowiązującymi przepisami; 
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- protokół przeszkolenia personelu obsługi; 
- wykaz dodatkowych urządzeń względnie części zamiennych przekazywanych Użytkownikowi. 
Prawna dokumentacja powykonawcza powinna obejmować: 
- zaktualizowane dokumenty prawne włącznie z tymi, które powstały w czasie trwania wyko-

nawstwa; 
- dziennik budowy; 
- protokoły ewentualnych odbiorów częściowych; 
- korespondencję mającą istotne znaczenie dla prac komisji odbioru końcowego; 
- inne dokumenty w zakresie zależnym od charakteru i specjalności robót. 

Skreślenia, poprawki, uzupełnienia i adnotacje wprowadzone na odbitkach opracowań 
projektowych powinny być wykonane trwałą techniką graficzną, omówione oraz podpisane 
przez osobę dokonującą zapisów wraz z datą ich dokonania. 

6.5. Urządzenia i sprzęt pomiarowy 
1. Urządzenia i sprzęt pomiarowy do obmiaru robót będą dostarczone przez Wykonawcę, a 

przed ich użyciem zaakceptowane przez Zamawiającego. 
2. Urządzenia i sprzęt pomiarowy będą posiadać ważne świadectwa atestacji. 
3. Urządzenia i sprzęt pomiarowy będą utrzymywane przez Wykonawcę w dobrym stanie 

technicznym przez cały okres realizacji robót. 
 

6.6. Dziennik budowy  
 
Dziennik budowy jest obowiązującym dokumentem budowy prowadzonym przez kierow-

nictwo budowy na bieżąco, zarówno dla potrzeb zamawiającego jak i wykonawcy w okresie od 
chwili formalnego przekazania wykonawcy placu budowy aż do zakończenia robót. Wykonawca 
jest odpowiedzialny za prowadzenie dziennika budowy zgodnie z obowiązującymi przepisami 
(Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dn. 19.11.01). Zapisy do dziennika budowy będą czy-
nione na bieżąco i powinny odzwierciedlać postęp robót, stan bezpieczeństwa ludzi i budynków 
oraz stan techniczny i wszystkie kwestie związane z zarządzaniem budową. 

Każdy zapis do dziennika budowy powinien zawierać jego datę, nazwisko i stanowisko 
oraz podpis osoby, która go dokonuje. Wszystkie zapisy powinny być czytelne i dokonywane w 
porządku chronologicznym jeden po drugim, nie pozostawiając pustych między nimi, w sposób 
uniemożliwiający wprowadzanie późniejszych dopisków. 

Wszystkie protokoły i inne dokumenty załączane do dziennika budowy powinny być 
przejrzyście numerowane, oznaczane i datowane przez zarówno wykonawcę jak i zarządzają-
cego realizacją umowy.  

W szczególności w dzienniku budowy powinny być zapisywane następujące informacje: 
- data przejęcia przez wykonawcę placu budowy; 
- dzień dostarczenia dokumentacji projektowej przez zamawiającego; 
- zatwierdzenie przez zarządzającego realizacją umowy dokumentów wymaganych w 

p.2.3.1, przygotowanych przez wykonawcę,  
- daty rozpoczęcia  i zakończenia realizacji poszczególnych elementów robót; 
- postęp robót, problemy i przeszkody napotkane podczas realizacji robót;  
- daty, przyczyny i okresy trwania wszystkich opóźnień lub przerw w robotach 
- komentarze i instrukcje zarządzającego realizacją umowy; 
- daty, okresy trwania i uzasadnienie jakiegokolwiek zawieszenia realizacji robót  z polecenia 

zarządzającego realizacją umowy  
- daty zgłoszenia robót do częściowych i końcowych odbiorów oraz przyjęcia, odrzucenia lub 

wykonania robót zamiennych;  
- wyjaśnienia , komentarze i sugestie wykonawcy; 
- warunki pogodowe i temperatura otoczenia w okresie  realizacji robót mające wpływ na 

czasowe ich ograniczenia lub spełnienia szczególnych wymagań wynikających z warunków  
klimatycznych; 

- dane na temat prac geodezyjnych wykonanych  przed  i w trakcie realizacji robót,        
- szczególnie w odniesieniu do wytyczania obiektów w terenie ; 
- dane na temat sposobu zapewnienia bezpieczeństwa i ochrony zdrowia na budowie; 
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- dane na temat jakości materiałów, poboru próbek i wyników badań z określeniem przez 
kogo zostały przeprowadzone i pobrane; 

- wyniki poszczególnych badań z określeniem przez kogo zostały przeprowadzone; 
- inne istotne informacje o postępie robót. 

 
Wszystkie wyjaśnienia, komentarze lub propozycje wpisane do dziennika budowy przez 

wykonawcę powinny być na bieżąco przedstawiane do wiadomości i akceptacji zarządzającemu 
realizacją umowy. Wszystkie decyzje zarządzającego realizacją umowy, wpisane do dziennika 
budowy, muszą być podpisane przez przedstawiciela wykonawcy, który je akceptuje lub się do 
nich odnosi. 

Zarządzający realizacją umowy jest także zobowiązany przedstawić swoje stanowisko 
na temat każdego zapisu dokonanego w dzienniku budowy przez przedstawiciela nadzoru au-
torskiego. 

 
7. Dokumenty odniesienia - normy i przepisy 
 
7.1  Normy i przepisy 
 

Wszystkie instalacje zostaną wykonane fachowo i zgodnie z normami, przepisami i wy-
tycznymi obowiązującymi w Polsce w momencie składania ofert. Użyte zostaną materiały insta-
lacyjne i urządzenia pomiarowe, odpowiadające normom i wytycznym międzynarodowym IEC. 
Sprzęt opatrzony zostanie znakiem CE i przestrzegane będą zasady kompatybilności wyposa-
żenia elektrycznego w celu uniknięcia zakłóceń oraz uwzględnione będzie przeznaczenie i 
wpływy zewnętrzne, na które instalacja elektryczna jest narażona. 

W wypadku wprowadzenia nowych przepisów obowiązujących przed datą odbioru prac 
Wykonawca, przed dalszym kontynuowaniem prac poinformuje o tym fakcie Inwestora i przygo-
tuje kosztorys dotyczący przystosowania instalacji do nowych przepisów o ile to przystosowanie 
ma wpływ na cenę wykonania instalacji. 
Należy przestrzegać przepisów w ich aktualnie obowiązującej wersji: 
• PN-IEC, 
• PN/EN, 
• PN/E, 
• Nadzoru budowlanego, 
• Ochrony ppoż., 
• BHP, 
• Innych przepisów urzędowych. 
Dokumentację niniejszą opracowano w oparciu o: 
Wykaz norm branżowych (stosować w aktualnie obowiązującej wersji): 

- PN-HD 60364-4-41:2009 Instalacje elektryczne w obiektach wykonawczych. Ochrona 
dla zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przeciwporażeniowa, 

- PN-HD 60364-4-42:2011 Instalacje elektryczne w obiektach wykonawczych. Ochrona 
dla zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przed skutkami oddziaływania cieplnego, 

- PN-HD 60364-4-43:2012 Instalacje elektryczne w obiektach wykonawczych. Ochrona 
dla zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przed prądem przetężeniowym, 

- PN-HD 60364-4-443:2016-03 Instalacje elektryczne w obiektach wykonawczych. 
Ochrona dla zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przed przepięciami. Ochrona 
przed przepięciami atmosferycznymi lub łączeniowymi, 

- PN-HD 60364-5-51:2011 Instalacje elektryczne w obiektach wykonawczych. Dobór i 
montaż wyposażenia elektrycznego. Postanowienia ogólne, 

- PN-HD 60364-5-54:2011 Instalacje elektryczne w obiektach wykonawczych. Dobór i 
montaż wyposażenia elektrycznego. Uziemienia i przewody ochronne, 

- PN-HD 60364-5-56:2010 Instalacje elektryczne w obiektach wykonawczych. Dobór i 
montaż wyposażenia elektrycznego. Instalacje bezpieczeństwa, 
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- PN-EN 12464-1:2012 Światło i oświetlenie. Oświetlenie miejsc pracy. Część 1 – miej-
sca pracy we wnętrzach, 

- EN 1838 Oświetlenie stosowane – oświetlenie awaryjne (tłumaczenie normy europej-
skiej), 

- Przepisy Budowy Urządzeń Elektroenergetycznych, 
- N SEP-E-004 - „Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. Projektowanie i 

budowa”, 

         -  PN_EN 62305-1:2011 Ochrona odgromowa – Część 1 : Zasady ogólne 
         -  PN-EN 62305-2 :2011 Ochrona odgromowa – Część 2 : Zarządzanie ryzykiem  
         -  PN-EN 62305-3 :2011 Ochrona odgromowa – Część 3 : Urządzenia fizyczne obiektów 
i zagrożenia życia  

-          - PN-EN 62305-4 :2011 Ochrona odgromowa – Część 4 : Urządzenia elektryczne i elek-
troniczne w obiektach.  

- PN-EN 50310:2011 Stosowanie połączeń wyrównawczych i uziemiających 
 
Wykaz przepisów urzędowych (stosować w aktualnie obowiązującej wersji): 

- Ustawa „Prawo budowlane” z dnia 7 lipca 1994r; 
- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 7 czerwca 2019 w sprawie warunków 

technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie,  
- Rozporządzenie Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 7 czerwca 2010 r. 

w sprawie ochrony przeciwpożarowej budynków, innych obiektów budowlanych i tere-
nów 

- Ustawa „Prawo ochrony środowiska” z dnia 27 kwietnia 2001r, 
- Rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 24 września 2002r w sprawie określenia rodza-

jów przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko oraz szczegóło-
wych kryteriów związanych z kwalifikowaniem przedsięwzięć do sporządzania raportu 
o oddziaływaniu na środowisko”, 

- Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 29 lipca 2004r w sprawie dopuszczalnych 
poziomów hałasu w środowisku, 

- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003r w sprawie bezpieczeń-
stwa i higieny pracy podczas wykonywania robót wykonawczych, 

- Ustawa o prawie autorskim i prawach pokrewnych, Dz. U. Nr 94/24/1983, 
- Ustawa o dozorze technicznym, Dz. U. Nr 122/1321/2000, 
- Ustawa w sprawie oceny zgodności, wzoru deklaracji zgodności oraz sposobu znako-

wania wyrobów wykonawczych dopuszczonych do obrotu i powszechnego stosowania 
w budownictwie, Dz. U. Nr. 113/728/1998. 

 
        Opracował: 
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